

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

从艺50余年,坚持创作新落子作品

王纪雷用传统曲艺唱响新时代

记者 汪洸
通讯员 王静
实习生 王芷若

以大白话讲清大道理,用群众的语言讲群众的故事……说起任城区二十里铺街道的非物质文化遗产项目山东落子传承人王纪雷的作品,“接地气”、“通俗易懂”都是当地群众赋予他的“关键词”。这位从艺50余年的传统曲艺人,用传统曲艺唱响了新时代,成为了优秀传统文化“两创”最坚定的践行者。



王纪雷在二十里铺街道大屯村的儒学讲堂用山东落子进行宣讲。

“以前,市区到太白湖半个点,现在用不了十分钟,火炬路高架上看一看,比以前减少时间整七成,任城高架看一看,再不见车辆堵长龙,济安路、太白楼路,它和二环全接通,开车就用几分钟,共青团路往北延,它和高铁站连通,出发要把高铁坐,从市里用不了几分钟……”这段张口就来的落子,是王纪雷前两年创作的《大美济宁》中的台词。唱词直白朴素,律曲激越昂扬,融入了时代感、思想性、主题性、艺术性、观赏性于一体。

2022年,二十里铺街道大屯村被列入济宁市首批优秀传统文化“两创”示范点,王纪雷更是成为了村子里儒学讲堂的常客,“这一年来,我一有新作品,都会在大屯村的儒学讲堂给村民们唱一唱。”王纪雷说,利用山东落子来宣讲党的政策,城市的发展、社会的正能量等等,不仅有利于让宣讲更易入耳、入心,而且也有利于山东落子传承下去。

现如今,二十里铺街道利用新时代文明实践站、儒家讲堂、百姓大舞台等多个理论宣讲平台,邀请王纪雷参加宣讲报告会、讲座、文艺演出等宣讲活动,将宣讲阵地延伸到学校、工厂、广场、街头巷尾、田间地头。此外,街道又整合了传统媒体和新媒体资源,把王纪雷创作的作品录制上传到网络平台,开启理论宣讲线上平台,让线下和线上观众都能轻松、直观地接受和理解宣讲内容。

坚持创作新作品
与观众产生共鸣

“共青团路往北延,它和高铁站连通,出发要把高铁坐,从市里用不了几分钟……”近日,任城区二十里铺街道大屯村儒学讲堂里传来了阵阵悠扬的曲艺唱腔,吸引了村里不少人驻足观看。

右手高高举着一副竹板,左手大拇指稳稳地挑起“咣咣嚓”,剩下四指夹着一根细竹棍,两样简单的乐器伴随着朗

朗上口的唱词在王纪雷手里奏出了和谐美妙的声音。“这是什么戏曲?还挺好听呢。”不少群众在观看时都互相询问。“山东落子,这是我们的非物质文化遗产项目。”曾看过王纪雷表演的观众向大家普及山东落子的由来。

山东落子是一种流传于山东省境内的戏曲艺术形式,表现形式与民间音乐、地方方言密切结合,乡土气息浓郁,是中华民族极为珍贵的文化遗产之一。今年已年逾七旬的王纪雷,可以说是二十里铺街道的“明

星”,每逢一些村居有文艺演出,他的节目总是掌声雷动。问及山东落子这门古老的传统技艺为何如今依然能焕发光彩,王纪雷乐呵呵地说:“落子虽然古老,但咱唱的作品必须得是新的。”

他告诉记者,最近他新创作的《退彩礼》《新风尚》等落子作品很受老百姓的喜欢,尤其是讲述反对铺张浪费的《新风尚》,刚好又与近期济宁市创建全国文明城市不谋而合,所以无论是在二十里铺街道,还是在任城融媒中心的声远记

忆直播间里,这个节目总能与观众们产生共鸣,也因此备受好评。

线上线下一齐发力
理论宣讲更生动

正因如此,王纪雷创作的作品,几乎都是发生在老百姓身边的真人真事,既真实、典型,又富有教育意义。其中很多作品都紧密结合了新中国成立以来特别是党的十八大以来,济宁市各项民生工程取得的成果。

文

济宁学院教师作品入选黄河文化主题作品展

日前,山东省教育厅、山东省文化和旅游厅面向全省大中小学师生及文化单位(部门、团体、协会)征集黄河文化主题优秀艺术作品,济宁学院学前教育学院郭玉鸿、吕进成、唐玉海三名教师的作品成功入选黄河文化主题优秀艺术作品(高校组)线上展播。

化

速

孔子研究院学者参加《父母训练营》工作坊

近日,由孔子研究院传承发展部支持,浙江千训爱心慈善基金会绽放专项基金、北京开放大学家庭教育中心、浙江铭盟文化传播公司联合主办的《父母训练营》家庭教育工作坊在曲阜举办。孔子研究院助理研究员杨富荣与家庭教育爱好者共同承办此次工作坊,并担任主讲老师。

读

“孟母大讲堂”走进任城区实验初中长沟校区

近日,孟子研究院“孟母大讲堂”公益讲座在济宁市实验初中长沟校区成功举办。根据校方的要求,本次活动由孟子研究院家庭教育公益讲师陈翠平、于红军分别针对初一年级和初二、初三年级的学生家长做专题讲座。

广西党员干部来济开展学习培训

3月5日至10日,广西壮族自治区推进全区机关事务工作高质量发展专题培训班(第一期)来济宁干部政德教育学院开展学习培训。6天间,学员们先后听取了《学习领会党的二十大精神》《弘扬儒家修身思想 滋养干部为政之德》等专题课,进行了《汉字与为政之道》《重温红色经典 牢记初心使命》互动教学,分别到曲阜孔庙、孔府,孔子研究院和尼山孔子大学堂及微山县微山岛铁道游击队纪念馆开展了现场教学。